城乡规划（国土空间规划）编制单位

乙级资质申报常见问题问答

一、规划编制单位提交的专业技术人员有什么条件要求？

（一）除《城乡规划编制单位资质管理办法》第七条规定情形外，应当全部为专职人员，在两家及以上单位受聘或注册的，不作为资质标准要求的有效人员。

（二）法定退休年龄以下且由资质申报单位为其依法缴纳社会保险。

（三）社会保险证明中缴费单位应与申报单位一致，母公司、子公司以及其他单位缴纳或个人缴纳社会保险不予认定，分公司缴纳的社会保险予以认定。

二、社会保险缴纳证明有什么要求？

申报单位需要提供申报前连续3个月以上的社会保险缴纳证明。证明应从社保部门网站下载带有电子印章，社会保险证明应体现以下内容：缴纳保险单位名称、人员姓名、社会保障号（或身份证号）、险种、缴费期限等。申报前连续3个月的社保为补缴的，不予认可。

退休返聘人员应提供聘书以及社会保障主管部门监制印发的正规离退休证书。无离退休证书的，提供社保部门退休金核算材料。
三、系统提示人员社保不唯一或与申报单位不一致怎么处理？

国土空间规划行业管理信息系统开通了全国社保联网核查功能，通过信息化手段加强监管，遏制“挂证”等违法违规行为发生。企业因改制、社保信息更新不及时、信息被盗用等非企业主观因素造成的个别人员社保异常（不超过3人），并提供了以下材料的，可以通过人工判断，对申报资料先予以认定，后期核查时进行核实。

申报企业提供了因工作调动、系统更新、信息被盗用等社保异常情况的合理说明，并提供了以下几类材料之一的：（1）提供了员工原单位加盖印章的社保停缴证明；（2）提供了员工原工作地社保部门出具的社保停缴凭证；（3）提供了社保部门出具的原工作地社保转入申报企业所在地的转移凭证。

申报企业为员工在异地分公司缴纳社保，并提供了分公司营业执照。

事业单位改制后按照有关政策保留事业单位身份的老员工，提供了有关主管部门的改制政策文件材料。

高等院校城乡规划编制单位，高校人事部门认定为专职从事规划编制、不承担教学任务的高校教师。

其他情况的社保异常，视为申报资料存疑，不予受理，企业完善资料后可重新进行申报，也可通过线下非告知承诺制方式进行申报。

四、城乡规划乙级资质申报涉及中高级城乡规划专业技术人员的认定范围怎么确定？

具有高级技术职称并符合以下一种情况的相当于高级城乡规划专业技术人员；具有中级技术职称并符合以下一种情况的相当于中级城乡规划专业技术人员。
　（一）具有城市规划师系列的专业技术职称证书。

　（二）职称证书上专业名称或所从事专业一栏注明为城市（镇）规划、城乡规划、城市设计、规划设计、城市与区域规划、规划管理。
（三）具有大学专科及以上城乡规划相关专业学历证书（大学专科为毕业证书），主要包括：城市规划（城乡规划）、城市设计、城市与区域规划、资源环境管理、城乡规划学、人文地理与城乡规划（资源环境与城乡规划管理）等。

　（四）取得注册城乡规划师注册证书（有此证书视同具有中级技术职称）。
五、城乡规划乙级资质申报涉及中高级土地规划管理专业技术人员的认定范围怎么确定？
具有高级技术职称并符合以下一种情况的相当于高级土地规划管理专业技术人员；具有中级技术职称并符合以下一种情况的相当于中级土地规划管理专业技术人员。
（一）职称证书上专业名称或所从事专业一栏注明为土地管理、土地资源管理、土地规划与利用、国土资源管理、土地经济（研究）。 
（二）具有大学专科及以上土地规划管理相关专业学历证书（大学专科为毕业证书），主要包括专业名称含有土地管理、土地资源管理、土地科学与技术、土地规划与利用或国土资源管理。

六、空间规划专业人员可否认定为城乡规划专业或土地规划管理专业？

具有中高级技术职称符合以下情况的，申报单位可以在中、高级城乡规划专业技术人员和土地规划管理专业技术人员中，选择一个方向申报。
（一）职称证书上专业名称或所从事专业一栏注明为国土空间规划。
（二）具有大学专科及以上学历，学历证书上的专业名称为国土空间规划。

职称证书上专业名称为国土工程、国土、国土空间规划工程的，根据职称评审表主要业绩内容确定方向。
七、道路、交通、给水排水等其他专业高级技术人员认定范围如何认定？
（一）高级道路交通专业人员：具有高级技术职称，且职称证专业为道桥、交通规划、交通工程、交通土建工程、城市交通、公路与城市道路、交通运输；具有高级技术职称且为注册土木工程师（道路工程）。

（二）高级给排水专业人员：具有高级技术职称，且职称证专业为给排水、市政工程（给排水）、环境工程、水利规划设计、水文水利工程；具有高级技术职称且为注册给排水工程师。

（三）高级建筑专业人员：具有高级技术职称，且职称证专业为建筑、建筑学、建筑设计；高级建筑师、一级注册建筑师；具有高级技术职称且为二级注册建筑师。

（四）高级电力电信专业人员：具有高级技术职称，且职称证专业为电气、电力、通信、市政规划设计；具有高级技术职称且为注册电气工程师。

（五）高级燃气热力专业人员：具有高级技术职称，且职称证专业为能源开发与利用、供热、制冷、燃气。
（六）高级地理专业人员：具有高级技术职称，且具有大学专科及以上地理相关专业学历证书，主要包括：自然地理学、人文地理学、经济地理、地理科学、自然地理与资源环境、人文地理与城乡规划（资源环境与城乡规划管理）。

（七）高级风景园林专业人员：具有高级技术职称，且职称证专业为园林景观设计、风景园林、园林绿化、园林。
（八）高级生态环境专业人员：具有高级技术职称，且职称证专业为生态环境、环境工程、环境保护、土地整治、国土（综合）整治与生态修复。

（九）高级经济专业人员：高级经济师；具有高级技术职称，取得房地产估价师、咨询工程师、土地登记代理人或房地产经纪人职业资格；具有高级技术职称且职称证专业为自然资源经济研究。

（十）高级地理信息专业人员：具有高级技术职称，且职称证专业为地图制图与地理信息系统。
（十一）高级海洋专业人员：具有高级技术职称，且职称证专业为海洋资源开发利用、海洋政策与规划研究、海洋调查与监测、海域海岛管理、海洋生态保护与修复、海洋预报观测与防灾减灾。

（十二）高级测绘专业人员：具有高级技术职称，且职称证专业为大地测量、工程测量、测绘航空摄影、摄影测量与遥感、地图制图、国土调查与监测；具有高级技术职称且为注册测绘师。

（十三）高级林草专业人员：具有高级技术职称，且职称证专业为林业（林草）工程、林草资源调查监测、林草规划设计、自然保护地、水土保持与荒漠化防治、湿地保护、草原保护、园林绿化、景观规划设计、林草专项工程规划设计、林草资源保护与利用。
（十四）高级地质相关专业人员：具有高级技术职称，且职称证专业为水工环（水文地质、工程地质、环境地质）、调查与矿产勘查、岩土工程勘查与治理、地球物理勘查及遥感、地球化学勘查、旅游地学与规划工程、物化遥。
八、用高职称专业技术人员可否顶替低职称人员？
（一）高级技术职称专业技术人员可以冲抵对应类别的中级技术职称人员。

（二）不同学历层次专业方向不同以及有双专业学位的，可以选择其中一个方向，只能作为一人考核。
九、职称证书单位与申报单位不一致是否认可？

为防范“挂证”行为，人员职称评审单位与申报单位不一致，且不在同一省份的，提供原职称评审单位的离职证明、联系人和电话号码，原单位不存在的，提供工商部门不存续证明或网页等可以说明的公开材料。

十、企业取得资质后人员离职调动怎么办？

企业取得城乡规划乙级资质证书后，技术人员出现调动的，企业应在1个月内通过国土空间规划行业管理信息系统对相关人员调离转入信息进行更新。因人员调离导致不符合乙级资质认定标准的，企业应在3个月内补齐相关技术人员。

十一、隶属于高等院校的规划编制单位申报乙级资质有什么要求？

（一）高等院校的城乡规划编制单位中专职（社保在规划编制单位即认定为专职）从事城乡规划编制的人员不得低于申报技术人员总数的70%。
（二）高等院校教师（社保在学校缴纳或编制在校方）在本校规划编制单位专职从事规划编制的，不得在院校承担任何教学任务，需要提供所在院校人事部门出具证明并盖章。证明材料中应明确包含以下3点：一是此人身份为本校教师；二是该规划编制单位隶属于本校；三是此人专职从事规划编制，未在院校承担任何教学任务。

（三）申报的兼职教师，职称证书属于工程类的，必须是职称评定主管部门评定，如学校有评审资格，需要提供职称评定主管部门委托函和评审资格证明文件。

（四）高等院校的城乡规划编制单位在学校办公的，由学校出具证明注明坐落与面积并加盖公章，予以认可。


