省自然资源厅自然资源调查监测处简要事迹
第三次全国国土调查（以下简称“三调”）是党中央国务院部署的重大国情国力调查，中央政治局常委会将其列为2018年度工作要点。为做好“三调”工作，省厅调查监测处全员参与省“三调”工作，通过提前谋划、完善制度、加强协调、督导检查、严控质量等措施，顺利完成全省“三调”工作。
一、提前谋划、技术储备打基础
“三调”是一项重大的国情国力调查，为合理确定相关技术路线，从2016年底，调查处便结合技术发展情况，积极探索，并于2017年争取原国土资源部支持，在西安市高陵区开展国家级土地调查新技术试点工作，对开展三次土地调查所涉及的城乡一体化衔接方法、内外一体化调查、多种资料综合应用、互联网+在线举证等新技术、新方法进行试验验证，并先后组织召开了专家座谈会以及市级国土资源部门座谈会，对高陵试点工作进行分析总结，在认真梳理分析二次土地调查经验与不足的基础上，从目标任务、工作重点、技术途径、组织实施、成果应用、与其他部门的衔接协调等方面为我省开展三次土地调查工作提出建议，为我省开展三次土地调查工作积累了第一手资料。
二、吃透精神、统筹指导强顶层
一是认真贯彻落实国、省关于开展第三次全国国土调查工作的要求，组织编制了《陕西省第三次全国土地调查实施方案》，对全省开展三次调查提供了指导。
二是践行“三个陕西”要求，创新性地提出了“秦岭生态环境保护范围土地调查”“交通物流用地调查”，丰富了调查内容，拓展了调查成果应用方向。
三是构建了“1+x”政策体系，以实施方案为基础，制定相关配套政策文件，细化明确工作要求，为扎实做好全省第三次全国国土调查工作提供指导。
四是强化技术指导，组织开展省、市、县调查办管理人员以及技术人员培训，统一全省国土调查工作标准，提高相关工作人员履职能力。

五是采用“互联网+”、大数据、云计算等技术，构建“互联网+”核查监管一体化平台，强化省级核查监管，核实调查数据真实性。
三、加强督导、质量进度双推进
一是开展专项督导。2018年年底，根据三调工作任务，对各地机构设立、组织保障、招标管理、技术储备等方面进行专项督查。2019年初，对各市贯彻落实全省攻坚动员部署会议精神情况进行全面督导检查，加快推进全省三调工作实质性开展。4月初，省三调办以技术督导为重点，深入各地宣传国家新要求、新标准，确保全省技术路线“不跑偏”。进入初始成果上报关键阶段后，省三调办不间断对各市及部分重点县（区）进行专项督导检查，层层传导压力，实地检查调查成果质量，深入了解掌握调查进度，确保按时上报。

二是实施分片包抓。2020年5月开始，为了加快推进统一时点更新调查工作，省三调办坚持点面结合，采取走出去、沉下去、实地督导、分片包抓等手段，先后5次深入基层县区和调查举证一线，面对面、点对点实地开展检查指导工作，有力推动工作落实。

三是狠抓督察整改。2019年7月、2019年11月、2020年6月、2020年9月自然资源部统一安排国家自然资源督察机构共组织4次全国性的三调专项大督察，抽取我省西安、渭南、榆林、安康等10个市（区）、16个县（区）进行实地重点督察，反馈了调查错误问题。针对反馈的意见，及时组织技术力量进行逐图斑整改。同时，结合实际、举一反三，在全省范围内开展三调成果质量“回头看”活动，对全省三调工作进行全面质量“大体检”，保证了全省三调后期的成果质量。

四、抓好统筹、专项调查稳推进
在做好“三调”及年度国土变更调查工作的同时，先后组织开展了秦岭生态环境保护范围自然资源调查监测试点，秦岭生态环境保护范围建（构）筑物排查，黄河流域自然资源潜力调查研究，2021年度、2022年度自然资源遥感监测，以及森林、草原、湿地、地下水等自然资源专项调查工作。进一步理顺了“三调”与各专项调查之间的关系，为自然资源统一调查奠定了工作基础。
五、强化应用、系统建设有成效
一是为提高调查任务调度效率，快速获取自然资源变化信息，组织开展了调查监测业务支撑系统建设，拟通过构建省-市-县-乡四级动态监测网络体系，实现工作任务及人员的统筹调度，提高响应效率；通过建设调查核查系统以及单图斑调查系统，缩短调查监测成果确认时间，提升调查业务响应能力。

二是为构建空天地网于一体的遥感监测体系，开展了秦巴山区自然资源遥感监测平台建设工作，通过及时对部推送的各类卫星遥感数据进行处理，提取全省自然资源信息变化情况，服务规划监管、耕地保护、生态修复以及自然资源监测工作。

三是为实现自然资源数据的综合管理、精准分析、快速汇总、及时应用、共享服务等，组织开展了自然资源管理分析共享服务系统建设。通过建设时空信息技术底座，为全厅相关业务系统提供基础支撑；通过建设三维立体时空数据库，以三调成果为基础，对全省各类自然资源成果数据进行整合，形成自然资源“一张底版、一套数据”；通过开发相应的业务系统，对自然资源数据进行统一管理、集中分析、规范应用，提高自然资源成果资料的综合分析、共享应用以及专题服务能力。
